



旬阳市职业中等专业学校励志路春景。

激活『一池春水』

职教『旬阳模式』助推区域经济社会高质量发展综述

通讯员 陈强 杨春

“现在年薪可以达到20多万元，职业教育让我明白，只要奋斗，人生同样精彩”。曾在上汽大众比亚迪油漆股工段长12年，现就职于西安比亚迪油漆股工段的旬阳市职业中等专业学校优秀毕业生陈宏力高兴地说。

在旬阳，像陈宏力一样，通过职业教育高质量就业，实现人生梦想的有志青年，数以万计。

多年来，旬阳市坚持把稳就业作为最大的民生工程，以职业教育和技能培训为抓手，不断整合职教资源，探索出“以市职业中等专业学校为龙头，以乡镇成人文化技术学校为骨干，以村级成人文化技术站为辐射”的职教“旬阳模式”，学校围绕学生办，学生围绕就业转，培训围绕产业干，通过办好职业教育激活了区域经济社会发展的“一池春水”。

1 重职教办名校 强阵地聚人气

“从吕河农村到草坪社区再到党家坝教育文化园区，旬阳市职业中等专业学校每一次蝶变，都离不开当地党委政府高度重视。特别是2008年底，能在城区核心地段拿出223亩地来办职业教育，其独特的长远眼光更是让人心底敬佩的，每一名职教人都不忘重托，砥砺奋进”，旬阳市职业中等专业学校全体教职工深有感触。

回想当年，职业教育作为低层次教育，学生不想上，家长不看好，社会评价低，旬阳职业教育举步维艰，急需找一条破冰突围的新路子。在人们质疑的目光中，党委政府再三考虑，下定决心，要办一所职教名校，推动职业教育高质量发展，提高劳动者素质和技术技能水平。

在这样背景下，设立了旬阳市职业中等专业学校，学校占地223亩，学历教育长班78个，在校学生3325人，年短训5000余人次，总投资2.5亿元，学校办学综合实力居全省县级职教中心前列。

——优化专业设置。以市场需求为导向，不断开办新专业，新开设城市轨道交通运营与管理、护理、工艺美术、航空服务、高星级酒店服务与管理专业。优化传统专业，汽车专业向新能源方向拓展，建筑专业向上下游产业链延伸，电商专业以“互联网+”为导向，加工制造专业向人工智能发展。已开设专业达12个。

——建强师资队伍。制定了《旬阳市职业中等专业学校教师管理细则》和教师奖励激励办法，通过师徒结对、青蓝共进促进了年轻教师成长。开展岗位练兵，培养教学骨干和名师。学校现有教职工190人，126人在省市各类比赛中获奖，培养了省、市教学能手26人。

——创新教学模式。不断创新教学方法，建立技能大赛训练机制，以赛促教，以赛促学，以赛促改，先后有246名学生在国家和省、安康市技能大赛中获奖，其中4名建筑测量专业代表陕西省参加全国技能大赛获三等奖，获安康市团体赛成绩八连冠。2020年、2022年作为陕西省职业院校技能大赛赛点学校，承办了物流、幼儿保育、中国舞等5个项目的比赛。

——提升办学质量。按照创建全省中职领航学校的要求，不断增强办学吸引力，通过联合办学的形式，吸引岚皋、紫阳、汉滨、白河等省内学生来校就读。

经过不懈努力，旬阳市职业中等专业学校被认定为国家级重点中等职业学校、国家中等职业教育改革发展示范学校，2019年9月被省教育厅和人力资源社会保障厅表彰为陕西省教育系统先进集体，2021年4月顺利通过了全省高水平示范校评估验收。

随着办学质量提升，旬阳市职业中等专业学校舞起了职业教育的龙头，成为技术技能人才成长的“人才洼地”，吸引更多的有志青年走进校门，修一身厚德，学一技之长，投身到社会主义现代化建设洪流之中，在“技能成才，强国有我”的征程中成就着自己的梦想。

旬阳市职业中等专业学校校园一角。



安康市委副书记、政法委书记范永斌(左二)、旬阳市委书记陈红星(左一)到旬阳市职教中心检查指导工作。



开展“爱我中华 魅力职教”活动。



幼儿保育专业学生在课堂上展示幼儿护理技能。



学生在优雅的环境中读书学习。



旬阳市职教中心邀请市林业专家梁琪给学生开展核桃产业园嫁接技术培训。



汽车专业学生到旬阳市太极城汽车服务公司开展社会实践。

2 校企合作实现双赢 订单培养三方满意

旬阳职业教育伴随着改革开放的春风，应运而生，不断发展。建校伊始，就以“实现学生满意就业”为学校所有工作出发点和落脚点，探索出“校企合作+德育工作”+“德育工作”+“学生评价”等“1+X”为具体模型，把校企合作贯穿于学校工作全部领域，学生培养全部过程，教学实训所有环节，后勤保障各个方面，让校企合作成为推动学校发展，助推教师成长，服务学生成才的魂。

在具体实践中，探索出“精心选择合作企业、精心对接企业需求、精心指导就业创业、推进精品就业安置”的“四精”订单培养法，实现了家庭、学校、企业三方满意的目标。

精心选择合作企业。学校严格把控企业资质、企业管理、生产运营、岗位技能、企业文化及发展前景等要素的基础上，根据学校专业设置和就业需求，按照“所需、从优、就近”的原则选择合作企业。汽车专业选择上汽大众有限公司，城轨专业选择北京、深圳、西安地铁公司，加工制造类专业选择珠海伟创力集团、福建宁德新能源科技有限公司等优质上市公司，建筑类、幼儿保育类专业就近选择旬阳市内建筑企业和省示范性幼儿园作为学生就业基地。

精心对接企业需求。职业学校每年组织专业团队，深入行业企业进行考察，了解企业用人计划和用工需求，建立企业用工需求清单，将专业开设的人才培养方案制定、课程设置、效果评价与企业全面对接，开展订单式培养。学校接到订单后，在课堂教学中与企业理论渗透、技术技能素养、实训实践中加以引导，定向培养。既解决了学校对市场信息了解不多的问题，又解决企业人才培养师资和设备不足的问题，实现优势互补，资源共享，校企双赢。

精心指导就业创业。学校根据企业用工条件，加强对企业职业生涯规划设计的指导，帮助学生结合个人所学专业，制定三年奋斗长期目标和学期短期目标，每周期末对达标情况进行考核，引导学生自我调整。开设专业课和就业创业指导课，提高学生综合素质。企业每学期派技术专家、生产能手来校为学生授课，指导学生实训实操，提高学生实践能力和技能水平，学校被上汽大众、宁德新能源等企业确定为“优质人才培养基地”。定期组织人力资源部门、就业创业成功人士进校园活动，先后请旬阳市太极城汽车服务有限公司陈俊波及学校优秀毕业生刘金跃、刘明勇、陶安等回校开展讲座。组织中职毕业生开展政策解读、电商知识、农业知识、创业典型事迹报告为主要内容的就业创业培训。充分利用市内建筑企业90%以上的管理人员为职业学校毕业生的优势开展“手把手”教学，面对面就业指导，形成了旬阳式“师徒带徒弟”的现代学徒制，成为国家级劳务品牌“旬阳建工”的孵化园。

推进精品就业安置。制定了《学生就业安置制度》，明确学生安置企业的工作岗位、企业文化及发展前景和生活环境等方面标准，选择世界500强企业中的顶级企业作为精品企业，选择技术岗位或基层管理岗位作为精品岗位进行就业安置推荐。开展顶岗实习，邀请安置企业到校进行面试，对学生视力、体能、专业、职业道德等方面进行全面了解，为学生正式就业打好基础。开展就业跟踪服务，在长江三角洲、珠江三角洲等经济发达的沿海城市设立学生就业办事处，对就业不满意的学生调整岗位，直至满意为止。

“校企合作是职业教育的永恒灵魂，旬阳职教中心从2005年与上汽大众合作以来，是职业教育的幸运4000多名技术工人，成为上汽大众的优质人才培养基地”。招生就业办主任王道斌自豪地说，“通过我们持续不断地努力，毕业生就业率达98.8%，就业满意率达95%以上，不同专业学生就业工资水平均明显高于当地普通劳动力的平均工资水平，试用期月薪3500至5000元左右。正式录用后月薪基本达到4500至6000元左右，在长三角、珠三角等经济发达地区，坚持工作3至5年后，大多数毕业生都成为企业的技术骨干或基层管理人员，年薪达到10万元以上。在本地，幼儿保育专业毕业生通过特岗教师考试成为体制内正式教师，部分已成为幼儿园园长、旅游、宾馆服务专业毕业生为地方经济做贡献，真正做到了‘学生、家长、企业’三方满意”。

3 送培训优服务 助产业促发展

早在1996年，旬阳县委、县政府就审时度势，将县职业中学、农广校、卫生学校等7个部门的培训机构进行整合，成立了职教中心。职教中心根据县域一、二、三产业发展需求，统筹实施各类培训项目，主动“送培训”，上门服务，为推动旬阳经济社会高质量发展做出了贡献。

围绕旬阳招商引资项目用工需求，送培训到企业。制定《旬阳市校企合作人才培养实施办法》，深入中创集团、太极城汽车服务公司、金力源建筑、二建司、美豪集团等企业，依托“阳光工程”、“雨露计划”等项目，开展职业素质、安全教育、技能提升、计算机操作等培训服务。近三年来，累计开展各类职业技能培训1.5万余人次。

按照脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接的要求，送培训到农户。统筹人社、农业、乡村振兴等部门的培训项目，根据旬阳产业发展布局，开展烟草种植技术、核桃嫁接技术、林下养殖技术、中药材种植技术等培训，送培训到村组，送服务到田间地头，实现群众稳定脱贫，增产增收的目标。2020年，以赵湾镇为实训基地，开展农业技术培训21场次，培训2000余人次，为农民专业合作社培养实用人才。

按照“一个不少”要求，就近组织学生开展“两后生培训”，送培训到学生。摸清初中、高中未升学毕业生人数和培训需求，围绕就业创业理论、劳动就业政策法规、安全生产常识、劳动法规及维权等内容，培训覆盖率100%。

对接市人武部、退役军人事务局，送培训到子弟兵。由职教中心制定役前培训方案，每年春秋两季分别组织开展为期8天的役前培训。按照退役军人事务局培训计划，重点开展汽车驾驶技术培训。2020年10月被省委、省政府授予“爱国拥军模范单位”。

以现场培训为主要形式，送培训到项目。开展手足修复师专项培训。截至目前，共培训73期4000余人次，解决劳动就业近3000人。据统计，每年开展各类职业技能培训5000余人次，安排就业2000余人，实现了“培训一人，就业一人，致富一户，带动一方”的目标。

春潮涌动处，奋进正当时。随着新修订《中华人民共和国职业教育法》的实施，旬阳职业教育又迎来了一个春天，在未来新征程上，不断提高质量，提高形象，向着旬阳市第一次党代会提出的“创建全国一流职教中心”的宏伟目标扬帆启航，劈波斩浪。